教育記事

倉促成軍、密集訓練 慈濟護專鼓樂隊成績斐然

10月16日二十五日成立的「慈濟護專鼓樂隊」,在盧慶春老師的指導下,於慈濟醫學院開學典禮暨護專五周年慶大會中,以整齊劃一的動作、雄偉的氣勢揭開大會的序幕。在隆重的開幕儀式中,護專鼓樂隊精彩的演出和笑容可掬的面容,贏得在場人士的一致讚賞,並留下深刻的印象。

「慈濟謹專鼓榮隊」 社團,五十六名成員兩蓋五專一年級至四年級學生,及二專一年級新生,在多數成員都未曾接觸過打擊樂器的情況下,想為護專五周年慶及慈濟醫學院開學典禮貢獻心力,訓練過程備極辛勞。

爲使當日的表現達到零 缺點的演出,在短短三星期 的密集訓練時間內,指導的 盧慶春老師臺北、花蓮連日 往返,細心教導,盧老師表 示:「在訓練期間,同學們 連續二、三個小時練下來身 體已疲憊,但仍自動縮短休 息時間,把握分秒努力練習 , 這分『精進』的精神固然 令人敬佩,而『任勞』的毅 力卻更令人心疼。|對於這 羣「速成」的鼓樂隊,能在 短短三星期後就有令人動容 的演出, 盧老師謙虛地表明 : 「那是因為孩子資質夠, 又肯用心付出的成果。」

慈濟人文教育實踐研討會 參與學員獲益良多

10月23日濟人能將慈悲喜捨的理念,透過教育學理落實在具體的踐行中,來自全省各地的慈濟教師聯誼會及慈濟大專青年聯誼會會、慈濟委員、慈濟委員、慈濟委員、慈會工作人員等近二百位學員齊聚慈濟護專,進行一天「慈濟人文教育的實踐」研討課程。

這項研習會是慶祝護專 創校五周年系列后動的最後 一項,也是慈濟首次聚集不 同教育階層的教師、大專青 年和慈濟志工於一堂,就慈 濟人文教育的實踐交換經驗 ,並邀請學者專家從教育學 理上提出講評,期能結合理 論與實務,對未來的教育方 向有進一步的助益。

八時三十分,首先由張 芙美校長及王端正副總執行 長致辭,接著由臺北市博愛 國小吳秀英老師主講如何將 「靜思語」運用在教學上, 並列舉許多實例,和眾人分 享她和學生及家長之間的互 動情形。

接著,臺北縣板橋地方法院觀護人盧蘇偉師兄主講「靑少年行爲輔導」。師大教育心理系的洪有義教授在講評時指出,輔導助人的消極意義是解決對方的問題,積極意義則是幫助對方瞭解自我、接納自己、肯定自己。

下午課程由前慈濟護專人文 室主任洪素貞老師,和新竹 師範學院的王佩茹同學主講 「大專學生的人文教育」。

師大教育心理系范德鑫 教授在講評時總結:慈濟護 專在證嚴上人的人格典範和 懿德母姊的大愛薰陶下,處 處有善知識的引導,加上人 文室具體的規畫,使慈濟人 文精神更彰顯、落實。

最後全體學員分六小組 做一小時的研討,並提出各 小組的心得報告,四時五十 分研習會結束。

五十九所中小學教師聚會
研討回歸淸淨的教育本質

10月29日對於日趨惡化, 社會各界多所擔心、憂慮之 餘,慈濟北區教師聯誼會以 積極的行動,主動邀請教師 們共同研討回歸淸淨、喜樂 的教育本質;於是日及十一 月五日,分別在天母國小及 信義區公所,擴大舉辦士林 區與信義區內共五十九所國 中、小學及高中、高職等校 的教師聯誼會。

本次士林區、信義區教師茶會除安排吳秀英老師、 駱純美老師分享「靜思語」 教學成果外,還邀請陳祈至、林松典師兄與林勝勝師姊 暢談自在、踏實的人生,另 外也邀請了《無子西瓜》一 書的作者紀陳月雲師姊談「 生活化」的倫理教育。

陳祈全師兄和林松典師

兄,則以導師耐心輔導自己 的過程爲例,認爲在耐心的 輔導之下,一顆愛心往往能 使眾人絕望的壞孩子轉變成 社會的棟樑,呼籲在場老師 多給予行爲偏差和在犯罪邊 緣遊走的孩子多一點愛與關 懷。

因加入慈濟而重新擁有 教育第二春的吳秀英、駱純 美老師,則說明「靜思語」 **教學是從現實生活、人我應** 對進退中出發,讓老師學習 以媽媽的愛、菩薩的智慧, 引導出學生帶動家庭成員參 與生活倫理的實踐;除有形 的靜思語實踐與分享外,吳 秀英老師還設計「電線教育 ——用電話與家長共同來 關心小朋友的學習狀況; 亦 於聯絡簿上開闢「親子交流 道」讓家長、學生、老師三 方面能做心靈上的筆談,讓 彼此有更多學習的機會。

曾任教職的紀師姊於會 後表示,慈濟爲教師們舉辦 茶會,分享「靜思語」教學 成效,看似協助老師的生活 倫理教育,其實是提供老師 們有觀照自性的機會,照顧 好自己的聲色與言行,因爲 「老師的心若能開朗,學生 的心才會被開啓」。

茶會最後,請與會老師 填寫一份問卷,並留下個人 資料以便進一步聯繫,相互 研討出更臻完美的教學方式 。會後於回收的問卷中,老 師均表示以後願意再參加教 師聯誼活動;亦有教師希望 加入慈濟的訪貧慈善活動。 慈青合唱團首度公演 愛與關懷拒菸反毒演唱會

11月5日、扶輪社、慈濟基金會聯合主辦的「愛與關懷——拒菸反毒演唱會」,於晚間六點三十分在中正紀念堂前廣場舉行,成軍不到二個月時間的「慈濟青年合唱團」在演唱會中壓軸演出「孝」、「孩子,我該如何愛你」等三首歌曲,在郭孟雍教授的指揮引領下,柔美和諧的歌聲爲會場營造出一片溫馨祥和的氣氣。

郭教授表示,合唱團成立是希望藉由歌聲讓年輕人體會慈濟世界中的真、善、美。此次演出的三首歌曲,「孝」的詞曲意境表達的是禮敬雙親、飲水思源的孝道精神;而「苗山慈濟情」則是闡述慈濟國際慈善工作的善念;「孩子,我該如何愛你」是呼籲父母子女間要重視溝通的和樂之美。

當晚靜思精舍德慈、德恂師父亦親蒞會場爲首次公演的慈靑合唱團打氣。德慈師父並勉勵團員們用心體會慈濟歌曲的意境,藉由歌聲讓法音宣流。

推動慈濟精神在校園 南北各級學校有多場演講

11月5日神的肯定,並

期望慈濟精神爲校園帶進清流,許多學校紛紛邀約慈濟人前往演講。十一月份,慈濟人分別應邀至高雄南隆、路竹、仁武國中,與臺東農工職校、關山工商、臺北三重東海高中等校,以「知足、感恩、惜福」爲題,與師生作經驗分享。

是日,首場的成長經驗、心得分享,在南隆國中舉行,曾經是最令師長頭疼的問題學生——陳祈全師兄,向該校師生坦陳自己成長過程中的種種叛逆心理,及其後在恩師不斷的鼓勵下,將整個生命情境至然已變的心點歷程。陳師兄表示,「老師是上天派來照顧學生的」,他希望藉由他個人的現身說法,能幫助老師面對心態不健全的學生。接著,路莉

說法,能幫助老師面對心態 不健全的學生。接著,路莉 莉師姊分析「以祝福、鼓勵 來取代打罵式的教育,能夠 使孩子的身心成長得更健全 」與該校師生共勉。

大馬佛青會教師來訪 對慈濟人文教育感興趣

11月7 由「馬來西亞 日佛教靑年總會」教師委員會所組成的「臺 灣佛教觀摩團」在總會祕書 長開檔法師領隊下,前來花 蓮本會參觀。

該觀摩團十五名成員, 都是馬來西亞中小學教師, 此次來臺參訪各寺院及佛學 院,主要是瞭解我國佛教之 概況並作交流。一行人於下